



山妞(国画) 方国华

新书架

《伦敦国家美术馆》

刘文蔚

伦敦国家美术馆是世界上最有价值的博物馆之一,主要用于收藏世界名画,包括伦勃朗、鲁本斯、达·芬奇、拉斐尔等名家的杰作。

本书图文并茂,分析精准,用静态的画与色彩,讲述着动态的艺术、故事与风景。

本书紧随当今世界名画鉴赏和收藏潮流,迎合了大众高品位的生活,满足了大众对国外艺术的求知欲望,填补了大陆图书市场上关于介绍世界知名博物馆类图书的空白。

作者达尼埃拉·塔拉布拉,意大利人,现任职于二十四小时太阳报,热爱艺术,有较高的艺术修养和鉴赏能力,曾出版多部写博物馆类的图书。

博古斋

皮影戏溯源

官立刚

皮影戏,又名“灯影戏”、“土影戏”。皮影戏在我国起源很早,传说武帝的妃子李夫人死后,武帝时常想念,有个叫少翁的人,仿造李夫人的形象,用灯光照射到布帐上,武帝看到布帐上的人影,很像死去的李夫人,非常高兴,这可能就是皮影戏的雏形。

皮影戏中用以表演的皮质人形,称为皮影。最初是用素纸雕刻成形,后来采用羊皮或驴皮制作,先把皮子刮薄,雕出形象,再染色和罩油,然后通过灯光照射,在幕上映出皮影人的影像,皮影人一般高约一尺,身上有若干关节,用胡琴弦连,安上三五五根钢质细杆。表演者在幕后操纵。通过灯光投影,非常生动和逼真。音乐伴奏和歌曲,也都是具有地方特色的民间腔调。

皮影雕镂精致,色彩鲜明。刻画出各种性格特征的人物,主要着重于夸张人物的眉、眼、鼻、嘴和胡须等,用色有红、绿、蓝、墨等,每色又分深浅层次,文武小生、旦角、白净及其他表演白脸膛者,用透雕;黑头、红净和花脸等,则都用半透雕。由于是在平面的布幕上进行投影演出,只能左右动作,因此皮影人物多为侧面造型。

11月26日,国民党中央政治委员会决定迁都武汉,并宣布自12月1日起,广州国民政府停止在广州收发公文,12月5日停止办公。孙科、徐谦等第一批政府要员先期北上。

此前,张静江发来电报给蒋介石。作为大哥,他深知蒋介石此时的心思,因此,在电报中特别提醒蒋介石要注意两件事:第一,对各位部长要盛情接待,给他们留下好印象,不要勉强把他们留在南昌;第二,拉拢宋子文,因为江浙尚未到手,得罪了这位“财神”,将寸步难行。

蒋介石看完电文,眉头皱得紧紧的。原来这时的蒋介石已经改变主意,他想把国民政府常务委员留在南昌,也就是要将国民政府迁都南昌而不是武汉。

那些北迁的要员们拒绝了蒋的要求,12月8日挥挥手下山去了,10日到了武汉,受到10万游行群众的隆重欢迎。

13日,北迁武汉的中央领导集体意识到了什么,立即组成了由鲍罗廷、徐谦、宋庆龄、陈友仁、吴玉章、孙科、蒋作宾、柏文蔚等

参加的“中国国民党中央执行委员会暨国民政府委员会临时联席会议”,徐谦为主席,临时行使国民政府最高职权,目的就是防着蒋介石操纵中央。

蒋介石咬牙切齿,但又不能发作,狠狠地压抑着内心的愤怒。12月31日,第二批北迁人员——国民政府代主席谭延闿、国民党中央常会代主席张静江、中宣部长顾孟余、海外部长彭泽民、妇女部长何香凝等抵达南昌。

张静江的到来,使蒋介石特别兴奋。他在当晚宴会上说:“今天各位从广州来到南昌,我内心的快活,几乎是不能形容的!”

宴罢,蒋介石将张静江夫妇接到自己的住所,将自己北伐以来内心积郁的苦闷尽情向大哥倾诉,张静江表示将倾力支持。

1927年1月3日,张静江下令在南昌召开中央政治会议第6次临时会议,会上通过了“中央党部和国民政府暂留南昌”的决定,并停止“临时联系会议”的活动。此举遭到武汉中央执监委员和国府委员的强烈反对。

蒋介石把谭延闿和张静江夫

妇及自己的第三位夫人陈洁如送到牯岭仙岩旅馆安顿后,决定亲自到武汉看看究竟,看能不能把大多数中央委员拉到南昌去?

武汉之行更让他郁闷。1927年1月13日,蒋介石参加武昌欢迎大会后,又在汉口参加了一系列会议,在分享了片刻的胜利喜悦后,就发觉气氛不对。

在一次会上,蒋介石谈到北伐军的胜利,言下之意是他的战略布局和指导立了大功。有人拿话问蒋介石,有功不假,但自恃有功就可以违抗国民党中央迁都武汉的决定?就可以无理扣留国民党中央委员?蒋介石站起来反驳。谭延闿只好做起和事佬。

在欢迎蒋介石一行的晚宴上,鲍罗廷和蒋介石也就革命和独裁发生了争执。

鲍罗廷说革命就是要依靠人民群众,反对个人独裁,要提高党权,发扬民主。

这让蒋介石很不舒服,问:“什么叫个人独裁?”

鲍罗廷答:“就是将个人的意

也说人物

侯发山

最好的证明!

雷锋,作为一名普通的中国人民解放军战士,在短暂的一生中克己奉公,助人为乐,为人民做了大量的好事,一部可歌可泣的《雷锋日记》令无数读者为之动容。“雷锋精神”激励着一代又一代人学习。雷锋二字已在中国内地成了“好人好事”的代名词。历届领导人都对雷锋题词,毛泽东提出“向雷锋同志学习”,并把3月5日定为学雷锋纪念日。习近平指出,雷锋身上所具有的“信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气”,正是我们民族精神的最好写照。雷锋并没“物”,难道说雷锋不是人物?

新时期的工人代表郭明义,他每天都提前两个小时上班,15年中,累计献工15000多小时,相当于多干了5年的工作量。他20年献血6万毫升,是自身血量的10倍多。1994年以来,他为希望工程、身边工友和灾区群众捐款12万元,先后资助了180多名特困生,而自己的家中却几乎一贫如洗。一家3口人至今还住在鞍山市千山区齐大山镇,一个80年代中期所建的、不到40平方米的单室里……很显然,他也没有“物”,但是谁说郭明义不是个人物? 每年的感动中国人物、道德模范、最美乡村

医生、最美乡村教师等等,他们都是人物!而且是响当当的人物!值得我们大书特书的人物!值得我们永远敬仰的人物!值得我们永远学习的人物!

当然,还有那些没有获得荣誉和奖励的人,也大有人物在。如白方礼,一个没有上过学的退休老人,从1987年开始,已经74岁的他,蹬三轮车近20年,35万元善款圆了300个贫困孩子上学的梦想,直到他将近90岁。网上这样评价老人:“在人们心中,白方礼的35万元,远胜过比尔·盖茨捐出的多少亿巨款,尽管后者也很值得钦佩。由白方礼,社会知道了什么叫‘拳拳之心’,什么叫‘积小善成大善’,什么叫‘大爱无言’。白方礼老人让这个社会还明白了一个道理,无论你从事的职业多么卑微,只要你竭尽全力去爱,去奉献,你都会变得高贵,受人爱戴。”

其实,翻开词典查一下,就可以看到“人物”有多种解释,其中两条是这样说的:有突出贡献的人;有才能的人。其实,要想成为“人物”并不难,社会主义核心价值观里面,明白无误、清清楚楚地要求每个公民做到“爱国、敬业、诚信、友善”。我认为,只要你认认真真做到了这八个字,你就是个人物!信乎?

郑州古塔

三祖庵塔

王学宾



山坳一径横,茅庵势倚碧峰嵘;丛林好语闻啼鸟,犹似当年万岁翁。”描绘了当时三祖庵的情况。但可能是此塔过于山高路遥,历史上兴盛时少,萧条时多,到民国年间,庵内已无僧人居住,“文革”期

间,此庵大殿被毁,直到1998年,才有登封信众筹资予以重建,如今的大殿为面阔五间,进深四架椽,小式硬山灰筒板覆顶的建筑。

从三祖庵再往上到山崖下,还有一罗汉洞,深不可测,传说洞外原有卷棚、椽子门窗,洞内深处盖有小庙,内塑十八罗汉。今洞被炸,洞口唯留残碑,说明洞为“炼丹避劫”之地。民国二十八年(1939年)正月刘昌德等人修洞而立。

可能还是由于地处深山的原因,至今平时到此上香拜佛的信众仍很稀少,本人曾在数年前到此庵观瞻时,迨了一首诗记之:“古寺藏深山,庵破无僧居。野草遮山径,路遥游人稀。塔残危欲倒,树枯寒鸦栖。今日生动处,红衣霓袂迹。”

三祖庵塔就在大殿之旁,如今,古塔、古银杏树、大殿成为三祖庵的标志。由于有塔额留存,我们得知此塔建于金代。有关资料显示,此塔始建于大金元光二年(1223年),坐北面南,平面正四方形,叠涩密檐式7层塔,现存10米左右。塔身第一层正面辟半圆拱券门,尚存半圆形石门楣和立颊,东立颊下部残,地伏已不存。塔门内为方形塔心室,可直视塔顶,形成中空呈长方形竖井,与少林寺塔林中无名唐塔内部结构颇为相似。塔身诸层高度自下而上递减,面阔逐层收敛,因而塔的外轮廓呈优美的抛物线型。诸层塔檐出檐远、檐形优美俊秀。塔顶仅存一雕刻仰莲瓣的石刹件。

该塔1965年列为登封县第一批县级文物保护单位,1987年郑州市列为第一批郑州市级文物保护单位,2006年6月河南省列为第四批省级文物保护单位。

绿城杂俎

闲话家具

孙青瑜

垒出一屋子堂器,方桌、条几、太师椅……随后再用彩漆漆了,不但能遮盖住原始的粗陋,还能防水护器。这种泥家具,在我很小的时候镇上还有不少,若不知根底,走进那一屋子的“富有”,还真不知此家深浅呢!

记得小时候,母亲用头发渣儿和泥,用锤子千打万敲后,在院子里“糊”了一小方桌,相当长的一段时期,我们全家人都围其就餐。而再糊一些的人家呢,泥饭桌也不“糊”,每到吃饭,一人端一海碗,自寻墙角去“蹲”——这种现象在我小时候还比比皆是。日子的富与贫,一直由物质在诉说它的存在,如奢侈、汽车、飞机、庄园、土地的拥有量等。家具也在其中。

中国文字里,凡是和家具有关的物什,皆带一

“木”字旁,床、桌、椅、柜……而实际上,中国家具史要比中国文字史资格老得多。据考古发现,在六七千年前的浙江余姚河姆渡遗址中,就有了木质建筑遗迹,同时甲骨文中也出现了“床”字。考古“挖”出,像是“挖”出了中国家具史的源头一样。而实际上,从农村制家具顽强的生命力来看,中国的家具源头应该是“泥”制的,而不是木制的和青铜器所制。只可惜制家具的文化史,一直在中国家具文化的视野之外,让我们家具起源有了“真”而不实的说法。

一文友去日本访问回来感叹说,日本人家里除了一个盘腿而坐的几与榻,再无其他。由此可见,日本家具和韩国家具一直停留在秦汉的“席地而坐”期,而中国底层老百姓的家具却停留在原始水平。也就是说,中国的家具文化自汉朝以来,一直没有停止过日新月异步伐,从《唐宫乐图》到敦煌壁画,从《捣练图》到《消夏图》……一幅幅一张张,记录着中国家具的演化史,从矮到高,从简到繁,从实用到奢华,渐渐发展成一脉集实用、观赏、炫富、审美、工艺美术为一体的文化,实际上这种文化与普通百姓的生活离得很远很远……

连载

押宝蒋介石



志凌驾于中央和众人之上。” 蒋介石怒了,说:“您就是中央,就能代表众人?” 蒋介石显然将这几天所受的积怨都射向了鲍罗廷。 鲍罗廷很有涵养地告诉蒋介石:“你想众人都不说话是不可以的。我告诉你一个俄罗斯民间故事吧。古时西方有一个国王极讨厌大臣说话。有一天他对各大

臣说:‘你们说话太多了,我不喜欢。’各大臣说:‘只有狗是不会说话的,陛下要我们不说话,只有找狗去。’”

蒋介石听懂了鲍罗廷的挖苦,见大多数人都流露出一种鄙视的目光,感到了莫大羞辱。

这一切,蒋介石哪里受得了,他于18日晚返回九江,直奔牯岭向张静江诉说在汉的“遭遇”。

北伐伊始,蒋介石就雄心勃勃,立志武力统一中国,实现孙中山的遗愿。如今打了胜仗却遭到嘲笑和指责,那些左派书生还高喊着要限制他的权力,是可忍孰不可忍!他怒气冲天,脸涨得通红,手在发抖。

这下急坏了坐在轮椅上的张

静江,他深知蒋的性情暴躁,连声大叫蒋介石妻子陈洁如,以防发生意外。陈洁如看到蒋的样子也吓坏了,忙进卧室,把蒋的手枪藏在床架顶上的长筒皮靴里面。蒋介石翻箱倒柜,到处找手枪,没有找到。第二天,蒋才镇静下来,但脸色仍很苍白。

迁都之争中,一个起决定作用的人在会上发声了。

他就是宋子文。在张静江主持的中央政治会议第6次临时会议上,一直沉默不语的宋子文起身发言,他从便于“筹款”的财政角度力主迁都武汉。

不料,这次会议没经过充分讨论就通过了蒋介石的意见,并通电各省:“现因政治与军事发展便利起见,中央党部及国民政府暂驻南昌。”

蒋介石这一手也厉害,没有把财神爷的话当回事。

那好,就走着瞧。会后,宋子文对为蒋迁都而当说客的陈公博说:“如果国民政府不搬汉口,我就不给钱,看他们有什么办法!”

果真,宋子文一直不发钱过

来,蒋介石急了。 1927年1月31日,电催宋子文:“速发给湖北军费1000万元,否则与其难堪。”

2月12日,电谭延闿转宋子文:“前方款项如不速解150万元,视断绝关系。”

2月19日,电催宋子文等:“派专船解款250万元,限明日到得。”

看看这些电文,可以看出两人为军费结下多大的矛盾,甚至要断绝关系!

同时,蒋介石还派他的军需官徐樾火速赴武汉国民政府找宋子文要钱。1927年1月29日,徐樾到达武汉与宋子文反复追讨,但宋子文就是左右推诿,不肯拨款。为了军费,最终不得不和武汉左派妥协,“韬晦”一下。

2月8日,蒋介石在南昌召开中央政治会议,很无奈地决定将中央党部及国民政府迁至武汉。但身为中央政治会议主席的张静江依然拒绝前往武汉,他从骨子里厌恶那个有着优越感的俄国人、中国革命的“太上皇”鲍罗廷。



吴浩帆

吴浩帆 书法

知味

冬天的炒货

黄顺

天气渐冷,街头炒货摊的生意就火了起来。

板栗、瓜子、花生、芒果等各色炒货竞相亮相,满街飘香,叫人口水都忍不住流了出来。每天逛街时,我总爱来到炒货摊前,看着堆积如山的各色炒货,看着旁边的炒炉在上下翻滚,那真是一种美的享受啊。买点炒货带回家,晚上吃完饭后,一家人边吃着炒货,边看电视,那一天中最幸福的事啊。

在琳琅满目的炒货中,我最爱吃的是芒果。别人爱吃芒果,是因为他们觉得吃红薯类对身体健康是有点好处的。而我爱吃芒果,是因为从芒果的香甜味中我嗅到了浓浓的故乡情。吃着芒果,我总会想起小时候站在灶台上,看着奶奶炒芒果的情景。

立冬过后,奶奶就准备晒制芒果了。她将红苕去皮煮熟,压成薄饼,撒上芝麻,并用刀划出小块,倒在大簸箕里放在屋顶上晒干。炒芒果的日子是我最高兴的时候。奶奶将晒干的芒果倒入加了黑砂的锅中翻炒,过一会儿,便能炒出金黄而又香甜的芒果来。

那时,生活条件差,哪有现在这样有那么多炒货卖呢?芒果,便成了乡下小孩子入冬常备的零食。谁家炒了芒果,总是要给左邻右舍送一点。而我总觉得,奶奶炒的芒果要比别人的好吃。奶奶炒的芒果薄,除了撒上芝麻外,还添加了碎橘皮,放进嘴里细嚼,吃起来脆、甜,有一股芝麻和橘皮的香味,让人回味无穷。

奶奶除了炒芒果外,还常常炒盐水玉米粒和南瓜子给我们吃。她先将玉米粒用盐水浸透,再晒干,便可炒出香脆的盐水玉米粒。夏秋时节,南瓜成熟了,奶奶总是将南瓜子收集起来,晒干,入冬时加盐爆炒,便可炒出香喷喷的南瓜子。过年时,奶奶总是将地炒的盐水玉米粒和南瓜子等炒货,大把大把地往我口袋里塞,唯恐我口袋塞不满呢。

时代变迁,物换星移。如今进入冬季,各种炒货花样繁多,各地特色炒货应有尽有。但是,唯有那带着浓浓乡情,并伴我度过快乐童年时光的炒货,至今令我难以忘怀。